

2025·7·7 星期一

新闻热线 15004520099

“东和昶1917——宽街文化复合体”揭幕

街道历史博物馆、老照相馆、门洞画廊……

来一场沉浸式城市穿越吧

多位历史文化学者解读:老建筑华丽变身 唤醒冰城百年记忆

文/摄 生活报记者 吴海鸥 王晓晨

“本来只是路过,看着门脸有些好奇就走了进来,没想到里面别有洞天!来哈尔滨玩的朋友,中央大街逛累了,可以来这里转一转,随手一拍就是大片!”来自上海的陆女士兴奋地说。7月6日,位于哈尔滨市道里区西十三道街43号的“东和昶1917——宽街文化复合体”举行揭幕典礼,经过精心修缮后,它已华丽蜕变为一座集文博、艺术、美食于一体的沉浸式体验空间,目光所及皆是风情,步步暗藏惊喜打卡点!

记者了解到,东和昶大楼本身就是一部活历史。1917年,由哈尔滨知名民族资本家毛守和投资兴建,清水红砖砌就的小洋楼,既是商号,亦是家园,静立百年。在哈尔滨市相关部门的关注和支持下,它得以在加固改造中焕发新生,历史风貌依旧,商业记忆永存。当天的揭幕典礼吸引了众多历史文化学者和爱好者前往,在接受本报记者采访时,他们讲述了“东和昶大楼”背后珍藏的冰城百年的独特记忆。



博物馆里陈列了近两百件“宽街记忆”
“1933年道里商号图”是镇馆之宝

首先迎接访客的“C位”打卡点,当属“宽街博物馆”。

作为哈尔滨第二家街道历史博物馆,它镶嵌于“东和昶1917”复合体内,虽展厅仅32平方米,却浓缩了百年风云。这里陈列着近两百件珍贵的“宽街记忆”:东北第一家现代烟厂“老巴奴葛万那烟庄”现存最早的烟标,“东和昶”商号广告和商业信函,福泰楼、兴滨楼、五芳斋等著名饭店照片等……每一件文物都似一枚时光胶囊,无声地讲述着宽街的沧桑故事。记者了解到,这里还有一件很重要的城市文物——1933年道里商号图,可谓镇馆之宝。这张商号分布图收录了当时道里区的数千家中外商号,其中中央大街

区域有1000多家,宽街就有30多家。

接受记者采访时,哈尔滨历史文化研究会会长李述笑表示,宽街虽短,却堪称哈尔滨早期城市发展的一个微缩剖面。它不仅是中央大街繁华的见证者,更是这座城市作为“万国建筑博物馆”和多元文化熔炉的重要注脚。

走进这里,触摸这些实物,能更真切地理解哈尔滨兼容并蓄、华洋交融的独特城市基因。

收藏爱好者田少东则表示,“宽街博物馆”展示了近两百件珍贵历史遗存,这些文物就像一本本无声的史书,生动地梳理着宽街百年变迁史,让每一位参观者都能感受到岁月的沉淀与历史的厚重。



希罗卡雅时光馆里 探寻哈尔滨最早的华商照相馆

若爱拍照,宽街文化复合体里的希罗卡雅时光馆不容错过!记者了解到,宽街始于1902年,是中央大街辅街中最宽的街道。初名老埠头十三道街,1903年正式取名“宽街”,音译为“希罗卡雅街”。在宽街上有哈尔滨最早的华商照相馆“视明馆”。

推开木门,时光仿佛瞬间倒流,希罗卡雅时光馆让老照相馆回归了中央大街。记者了

解到,在这里专业摄影师可以提供湿版、胶片摄影服务,游客换上精致的旗袍或民国服饰,倚在古董沙发上,快门轻按,电影质感大片唾手可得。

馆内的中古杂货铺更是寻宝天堂,从漂洋过海而来的欧式餐具,到沉淀着哈尔滨记忆的老物件,每一件都能成为你旅拍故事里的独特注脚。

宽院花园、民宿、美食 邀市民游客在百年光阴里小憩

逛得倦了?宽院花园和特色餐饮区便是绝佳休憩之所。穿过门洞画廊,步入百年庭院,木质长椅掩映在绿植藤蔓间,静谧悠然。小坐片刻,啜饮一杯咖啡,伴着旋律静赏落日余晖。味蕾的探索同样精彩:在老俄侨品尝地道的娜塔莎阿姨做的俄侨家常菜,饮一杯油茶拿铁咖啡;或者是刘亦菲品尝过的老俄侨古法咖啡;在宽小馆中餐私房小厨品尝新派哈埠风味;或到后窗咖啡打卡高颜值拉花。

沿着叮当作响的铁艺楼梯登上二楼,俄侨咖啡馆和旧书屋静候知音。这里的家具、吊灯、窗帘、餐具等,都是项目主创人宋兴文多年淘来的俄侨家庭旧物。踏着嘎吱轻吟的老地板,房间内则悬挂着老街风情的油画。6日当天,来自广州的艾文兴奋地弹起古董钢琴,琴

声悠扬,她感慨道:“这里的老屋子,真有味道!”

从尘封百年的老建筑,到历史与潮流碰撞的网红打卡地,“东和昶1917——宽街文化复合体”以独特魅力让每位访客既能触摸城市厚重的历史底蕴,又能呼吸现代生活的鲜活气息。

“我希望能真实地向市民、游客还原这里本来的风貌”,接受记者采访时,哈尔滨市加强历史文化建筑保护传承专项课题组成员、“东和昶1917——宽街文化复合体”项目主创人宋兴文表示:“我希望大家不仅仅是来打卡,而是走进来、坐下来,甚至住一晚。亲手抚摸那斑驳古朴的墙砖,用心品读百年院落的格局,真正与老建筑建立心灵的连接,感受哈尔滨这座城市内在的灵魂。”

守护“散落的史书” 期待更多同行者

作为项目主创人,宋兴文表示:“老建筑的活化利用,根基在于其承载的历史与文化。若脱离于此,便沦为纯商业开发。唯有唤醒其承载的城市记忆,才称得上成功。”因此,在“东和昶1917”模式中,核心便是引入了凝聚他20多年收藏心血的“宽街博物馆”。“修缮过程中,老建筑自身的内外循环、高低错落之美给了我很惊喜,也超出了预期。这让我更深刻地认识到,每一处老建筑都不可轻视,它们拥有独特的美。”

宋兴文介绍,2024年6月,哈尔滨市自然资源和规划局起草了《哈尔滨市历史文化建筑保护修缮和活化利用实施意见》,鼓励社会力量通过租赁等方式参与,探索“共有、共建、共享、共赢”的活化利用新模式。“哈尔滨还有不少像‘东和昶大楼’这样的‘宝藏’老建筑。作为公共项目,它具有社会属性。未来,我希望有更多人来关注它们。时间不等人,单靠个人力量远远不够。大量百岁高龄的建筑正站在命运的十字路口,亟待有效保护。”

宋兴文说,他期待自己的实践能为这座城市的历史建筑活化“打个样”,激励更多同行者加入。正如作家迟子建在以哈尔滨为背景的《烟火漫卷》中所写:“哈尔滨最迷人之处,就是各城区的老建筑。它们是散了页的建筑史书,每一页都是辉煌。”

2025·7·7 星期一 新闻热线 18604505999

第二十三届哈尔滨国际啤酒节启幕

冰城多部门多举措保驾护航



提前谋划 细致检查 现场执勤

公安多警种守护游客安全

生活报讯(记者史天一)7月5日,第二十三届哈尔滨国际啤酒节在哈尔滨冰雪大世界园区启幕。哈尔滨市公安局全体参勤警力织就坚实安全网,让市民、游客在尽情狂欢的同时,时刻感受到触手可及的安全感。

啤酒节开幕前夕,哈尔滨市公安局提前谋划,组织松北分局等相关警种部门,多次深入冰雪大世界园区开展实地踏查。民警对园区的消防设施、疏散通道、安防设备等进行细致检查,针对发现的问题当场提出整改意见,督促责任单位迅速落实整改措施,确保不留任何安全隐患。

“我们已构建起覆盖园区内外重点区域、通道、人群聚集点及周边关键地带的动态防控网络,让着警力与



便衣警力协同作战,守护游客安全。”现场执勤民警介绍。

此外,针对低空安全管理,哈尔滨市公安局专门成立两个无人机反制小组,配备先进装备实时监控园区空域。一旦发现未报备的“低、慢、小”飞行器,立即进行快速识别与反制,并同步对操纵者开展法规宣讲,全力守护园区净空安全。

图片由警方提供

提前调试设备 分时段精准管控

哈尔滨地铁保障游客出行顺畅

生活报讯(记者仲亮)7月5日,哈尔滨国际啤酒节开幕。哈尔滨地铁从行车调度、设备维保、物资筹备等多维度发力,全方位保障参加啤酒节的乘客出行顺畅。

啤酒节开幕当日,哈尔滨地铁调度指挥中心根据冰雪大世界站客流变化,随时调整运力。收车时间依据啤酒节园区客流实际情况灵活调整,确保游客“来得了、回得去”,最大限度满足出行需求。

地铁机电专业人员提前对冰雪大世界站进行设备深度调试,重点对扶梯、直梯、闸机等高频使用设施进行全面检查与维护。通过系统调试与故障排查,确保设备运行状态稳定。在啤酒节开幕当日,安排专业技术人员现场值守,实时监控设备运行情况,为地铁安全运行提供坚实设备保障。

冰雪大世界站提前配置喊话器、铁马等9类物资,其中300米伸缩围栏、200个铁马在啤酒节前48小时完成布设,其余物资随人员上岗同步



就位。

针对冰雪大世界站5个出入口特点,工作人员对车站实施分时段精准管控,17:00—20:30出站高峰,启用4、4号口单向出站,3号口设置回形铁马缓流,20:30后进站高峰,3、4号口转为单向进站。各区域设37个重点岗位、57名值守人员,极端客流时触发三级响应机制,通过出入口限流、闸机免费放行等措施,确保乘客进出站安全有序。

图片由哈尔滨地铁提供

优化交通 智慧调度 治理违法

交警护航游客畅行无忧

生活报讯(记者何兴丽)第二十三届哈尔滨国际啤酒节7月5日在冰雪大世界园区启幕,为保障活动期间交通秩序井然,市民、游客出行安全,哈尔滨市公安局交管部门迅速行动,以一系列有力举措,为啤酒节营造了良好的交通环境。

开幕式当日,交管部门提前部署警力,重点加强冰雪大世界路、冰山路等核心路段的违停清理与巡逻管控等工作,确保进出道路畅通。

交警部门结合客流特点,优化调整啤酒节现场周边交通组织,通过设置单向通行、增设停车场固定岗等措施提升通行效率,保障车辆快速通行。智能指挥中心依托视频巡逻实时监控路况、处置突发警情,铁骑巡逻与警车联动形成快速响应机制,全力维护交通平稳。

针对啤酒节期间群众夜间聚餐需求激增,呼吁市民、游客优先选择地铁2号线(冰雪大世界站直达)及公交线路,建议自驾游客将车辆停放在主会场周边较远区域,减少车流聚集。



增多、酒驾风险上升的情况,交管部门通过向游客发放酒后禁驾提示卡强化安全出行宣传。同时,结合夏季道路交通安全综合整治活动,开展涉酒类交通违法治理,保障道路交通安全。

交警部门提示,啤酒节期间出行需求激增,呼吁市民、游客优先选择地铁2号线(冰雪大世界站直达)及公交线路,建议自驾游客将车辆停放在主会场周边较远区域,减少车流聚集。

优化线路运力 增设接驳专线

新区公交为游客提供便捷服务



346路、商务11路等公交线路进行动态调度,利用智能调度系统实时监测客流变化,灵活采取增加班次、区间车、大站快车等调度方式,确保运力充足、运营高效。

同时,针对啤酒节开幕当日的客流高峰,公司在冰雪大世界B2停车场备勤20台应急车辆,用于接驳太阳岛中区停车场游客至啤酒节现场,并开通冰雪大世界至公路大桥站的啤酒专线,实现与地铁3号线的无缝衔接。此外,应急车辆随时待命,如遇地铁3号口、4号口游客聚集情况,可快速疏散至公路大桥或北岸明珠地铁站,保障客流平稳有序。

据介绍,为方便游客往返太阳岛冰雪艺术馆,新区公交公司特别开通免费接驳专线。该专线由冰雪大世界B2停车场出发,途经雪景街、冰花路、冰景路、天马街、1号东区环岛绿道,最终直达太阳岛冰雪艺术馆,单程全长4.7公里。

视频截图 新区公交公司提供